



MARTE

Por el artículo 3.º de la ley de 9 de marzo de 1932 quedó suprimido el diario «Ejército y Armada» Su último número se editó el 31 de marzo de 1932. El primer número de MARTE se publicó al día siguiente 1 de abril de 1932.

Los que votaron el artículo esencial del Estatuto Catalán

Es muy interesante que toda España sepa quiénes votaron en las Cortes Constituyentes el artículo primero del Estatuto catalán, ese artículo que define esencialmente la separación del Estado Central de la región que más debe al Estado Central, tanto, que por las concesiones que los Gobiernos le han ido haciendo, ha podido prosperar económicamente e industrialmente; hay que decir la verdad a los catalanistas, sin ambages ni rodeos, como ellos pretenden decirlo a los castellanos.

El «Extracto oficial de la sesión celebrada el día 10 de junio de 1932 por las Cortes Constituyentes, bajo la presidencia del Excelentísimo Señor Don Julián Besteiro Fernández»—copiamos textualmente el título del documento, para que vea el lector cómo estos socialistas, que no son más que camaradas, se quieren convertir en oradores excelentísimos señores, usando tratamientos que no son nada democráticos, sino que vienen de regímenes detestado—; ese extracto oficial, llegado a nuestra Redacción el sábado por la noche, dice que «se pidió por suficiente número de señores diputados que la votación del artículo primero fuera nominal, y verificada en esa forma, quedó aprobado el artículo por 172 votos contra doce, según aparece en las siguientes listas:

- Señores que dijeron que sí:** Azaña, Giral, Carner, Casares Quiroga, Prieto, Largo Caballero, Domingo, Prieto (D. Luis), Villarias, Abad Conde, Gómez Paratcha, Mouriz, Domínguez Barbero, Negrín, Berenguer, señorita Kent, Gomariz, Garrota, Bello, Ferrer, Lara, Pascua, Valle, Serrano Batanero, Irujo, Alonso (D. Domingo), Escandell, De Francisco.
- Lluhi, Basterrechea, Xirau, Ventosa, Sanchis Pascual, Villarribia, Morón, Susaeta, Acero,
- Señores que dijeron que no:** Gómez Rofi, Royo Villanova, Martínez de Velasco, Cuesta, Gómez González, Calderón (D. Abilio), Casanueva, Alonso de Armijo, Madariaga, Ortiz, Fanjul, García Gallego. Total, 12.

Ante la Conferencia de Lausana

PARIS, junio 13 (D. U.).—En viaje para Lausana, donde van para tomar parte en la Conferencia Internacional de las Repúblicas que se abre el 16 del actual, se hallan en esta capital el jefe del Gobierno británico Mr. Mac Donald y el ministro de Estado, Sir John Simon, que han celebrado dos conferencias con el presidente del Consejo de ministros de Francia, Mr. Herriot.

En la reunión del Gobierno, presidida en el Eliseo por el jefe del Estado, Mr. Lebrun, han quedado designadas la delegación de esta República en la citada conferencia de Lausana, y la que irá a la reunión del Desarme, en Ginebra, por haber dimitido la que actuaba al formarse el nuevo Gobierno.

La delegación de Lausana la componen: Herriot, como presidente; delegados: Germain-Martin, ministro de Hacienda; Julien Durand, ministro de Comercio y de Industria; Paganon, subsecretario de Estado; Georges Bonnet, diputado, ex ministro y miembro que ha sido de la delegación francesa en la Liga de las Naciones.

El fallecimiento del diputado federal señor Vázquez de Lemus

El ministro de Estado, representado al Gobierno. BADAJOZ, 13.—El ministro de Estado llegó ayer para asistir al entierro del ilustre patriota señor Vázquez de Lemus. Ostentaba la representación del Gobierno en el sepelio, al que asistió el pueblo en masa y todas las autoridades. Los elementos republicanos han enviado telegramas al presidente del Consejo y al ministro de la Gobernación, haciendo patente la gratitud de la provincia.

uniéndose a la peregrinación general. Regresaron por la noche muy satisfechos de la excursión.

Traslado de la Patrona
MALAGA, 13.—Se ha celebrado con gran solemnidad en Cartama (Málaga) el traslado de la Patrona de esta villa, la Virgen de los Remedios, desde la iglesia parroquial a la ermita. Acudió al acto el pueblo en masa. El alcalde ordenó que el traslado se verificase por el sitio más corto y sin pasar por delante del Ayuntamiento.

Al terminar la procesión fué detenido D. Antonio Bedoya Vargas, por orden del teniente alcalde, por haber dado vivas a la Patrona. Estuvo en la cárcel hasta la madrugada. Dicho teniente alcalde en agosto de 1931 fué uno de los que llevaron el paso de la Virgen.

Un crimen social en Granada

GRANADA, 13.—En las obras del Hospital se presentó un grupo de obreros sin trabajo, pidiendo ocupación al encargado José Martínez. Como éste contestara que no era posible facilitarlos, uno de los del grupo le hizo un disparo, matándole. Un sobrino de la víctima que acudió en su defensa, fué también agredido, resultando ileso.

El drama de Lindbergh

NUEVA YORK, junio 13, (D. U.).—El suicidio de Violeta Sharpe, la «muse» que cuidaba al hijo secuestrado de Lindbergh, y después asesinado, dará lugar a desarrollos sensacionales de este dramático asunto. La Policía ha dado una nota haciendo constar que Violeta estaba al corriente de todo lo concerniente al secuestro y hasta conocía el nombre de la persona que ha ido recibiendo el dinero que Lindbergh fué pagando como rescate por su hijo. Violeta era inglesa, de Reading, en Berkshire, y contaba treinta y cinco años de edad. Tenía una hermana, Edith, que embarcó para Londres cuatro días después de haber pagado Lindbergh los primeros cincuenta mil dólares que le exigieron para devolverle el pequeño. Por esa razón, la Policía norteamericana interesó de la inglesa la detención de Edith, la cual no ha dejado de adivinar nada que indique su participación en la declaración que ha prestado. Y ha sido detenido por la Policía de Nueva York el individuo Ernesto Brinker, identificado como la persona que recibió los citados cincuenta mil dólares.

Huelga general en Antequera

ANTEQUERA, 13.—Se ha declarado la huelga general de campesinos, secundada por algunos gremios, principalmente el de construcción.

Fallecimiento de la abuela de los hermanos Miralles

El sábado falleció en Madrid, después de larga y penosa enfermedad, doña Carmen Aymerich, viuda de Alvarez Guijarro, abuela materna de los hermanos Miralles.

La libertad de Prensa

«El Adelantado» de Segovia. SEGOVIA, 12.—El gobernador ha impuesto una nueva multa de quinientas pesetas a «El Adelantado», por un artículo en que calificaba de arbitraria la multa de

Una conferencia sobre la reforma agraria

todas clases para garantizar al obrero especialmente aumentos en sus esperanzas de perfección cultural y profesional de todos los órdenes que permitan su progreso social y económico.

De todas estas consideraciones deduce el conferenciante que la reforma no puede ser cosa rápida, sino que, por el contrario, requiere una generación nueva para empezar a recoger los frutos de su implantación; pero que si todas las clases, con compenetración y comprensión, laboran para conseguir, elgarán a implantar la paz social ofrecida a los hombres de buena voluntad.

Consejo de ministros en Palacio

El viaje presidencial y la cosecha en Andalucía. El señor Alcalá Zamora asistirá al final del campeonato futbolístico.

El Consejo en Palacio se reunió a las once y media de la mañana y terminó a las dos menos cuarto de la tarde.

Respecto al curso del Consejo me conformo con la referencia que les he comunicado de los ministros. Unicamente hemos hablado de viajes y firmado muchos decretos.

Pide después aclaraciones a los procedimientos de que dispone el Gobierno para asegurar la normal productividad y completa conservación de las plantaciones, pues esta seguridad se da en el proyecto, no está al alcance de los que no conocemos esos secretos, ya que consideramos que la insolvencia material y moral está sobre todo en que van a encontrarse los beneficiarios, no puede dar esas seguridades que el Gobierno quiere garantizar, podrá perseguir a los que destruyan las plantaciones y castigarlos, pero las plantaciones quedarán destruidas para siempre.

El presidente de la junta provisional de Chile, dimitte

La socialización de la Instrucción pública

SANTIAGO, 13.—El presidente de la Junta del Gobierno provisional, Sr. Carlos Dávila, ha presentado la dimisión de su cargo.

Preparando la nueva voluntad alemana

BERLIN, junio 13. (D. U.).—No han sido todo alegrías para el canciller Von Papan al recibir a los ministros presidentes de los Estados del Sur de Alemania. El de Baviera, Herr Schaeffer, que dirige el grupo regional del partido popular bávaro, le hizo saber que cualquiera que fuese la mínima cantidad de apreciación que se tuviera por un Parlamento, valía muchísimo más que una camarilla como la que gobierna el Reich y ha disuelto el Reichstag. No obsta que Von Papan haya oído éstas y otras manifestaciones para que les haya dicho, y también haya manifestado en la inauguración del Consejo Agrícola alemán, que el nuevo Gabinete que preside «creará en el Reich la nueva voluntad nacional».

Nuevo Presidente en Paraguay

ASUNCION, 13.—Ha sido elegido presidente de la República el Sr. Eusebio Ayala.

Regresó el Jefe del Estado

En el rápido de Andalucía regresó anoche a Madrid el presidente de la República, don Niceto Alcalá Zamora. Poco antes de la llegada del convoy se hallaban en andén el presidente del Consejo de ministros, y los ministros de la Gobernación, de Obras públicas y de Marina, y las autoridades,

El día comunista del domingo

Una información oficiosa y algunos informes particulares.—Un teniente y varios guardias heridos.—Detenciones.—¿Quién cogió la pistola?

Como estaba anunciado, también ayer hubo en Madrid manifestaciones y motines comunistas.

La «Hoja Oficial del Lunes»... y ella que no se hiciese!—puso al relato de lo ocurrido los siguientes rútos:

«UN GRUPO DE MOZALBETES INTENTA UNA MANIFESTACION COMUNISTA, QUE ES DISUELTA RAPIDAMENTE POR LA FUERZA PUBLICA Y POR LA ENERGICA REACCION CIUDADANA».

Aunque luego y con letra más pequeña, como si en Gobernación no supieran mirar con lupa, añade:

«RESULTAN LESIONADOS UN OFICIAL Y DOS GUARDIAS DE SEGURIDAD Y ALGUNOS ALBOROTADORES, SE HAN PRACTICADO ALGUNAS DETENCIONES».

Los detalles que del colega copiamos a continuación, demuestran de qué modo un «grupo de mozalbetes» puede tener en jaque durante un par de horas a la fuerza pública y en intranquilidad a una barriada de la población, más extensa ayer que hace quince días, aunque por fortuna y por su lealtad en la huida ningún transeúnte resultase muerto.

REACCION DEFENSIVA

La «enérgica reacción ciudadana» se tradujo, salvo alguna excepción—una en la plaza del Rastro, donde está, para vergüenza de sus paisanos, el héroe de Cascorro!—se redujo a correr con tal impetu que en toda la Ribera de Curtidores no quedó un solo teniente en pie y en toda la amplia zona «ocupada» por los manifestantes no quedó portal ni balcón abierto.

COMIENZA LA JARANA

He aquí ahora algunos párrafos escogidos de la «Hoja Oficial del Lunes», publicada con licencia del ordinario:

«Como llovió densamente las primeras horas, la manifestación no pudo organizarse en ninguno de los sitios señalados; pero poco después de las doce, cuando cesó la lluvia, se vio que por la calle de Embajadores subía un grupo como de un par de centenares de mozalbetes, que siguiendo al portador de una bandera roja, se encaminaba hacia la plaza de Nicolás Salmerón, donde prestaba servicio el teniente de Seguridad don Simón Vázquez Cabrera, al mando de una pareja.»

UN TENIENTE DE SEGURIDAD HERIDO

«Al ver a los manifestantes, el señor Vázquez se adelantó tratando de cortarles el paso, y apoderándose de la bandera. Simultáneamente que esto hacía, partieron del grupo algunas piedras, una de las cuales alcanzó al señor Vázquez, en un tobillo. El dolor le inmovilizó por un momento, que aprovecharon unos individuos para agredirle, dándole dos palos en la cabeza, que le hicieron caer al suelo, conmocionado. Al mismo tiempo, un grupo se balanceó sobre el oficial arrebatándole la pistola e intentando dispararla sobre el caído. Afortunadamente el que manejaba el arma no entendía su mecanismo, y el tiro no salió.»

LEGA MAS FUERZA PUBLICA. ALGUNOS GUARDIAS HERIDOS.

«Inmediatamente la pareja de guardias acudió en auxilio del oficial agredido, y como en la Comisaría de la Inclusa se recibiera también aviso de lo que ocurría, salió con toda rapidez el reten, cuya llegada a la calle de Embajadores coincidió con la de dos carros de Asalto. La presencia del refuerzo puso en precipitada fuga a los perturbadores del orden, que huyeron por las calles de Maldonadas y San

Millán, y no pocos hacia la Ribera de Curtidores, donde el gentío de compradores y vendedores era el habitual de los domingos.

«La alarma que produjeron en la cabecera del Rastro fue grande. Los tenderetes fueron levantados con toda precipitación, el dinero de las ventas puesto a salvo, y comerciantes y compradores, indignados contra los que reiteradamente pretenden tomar aquel sitio como lugar a propósito para sus desmanes, los perseguían y apostrofaban violentamente.»

«La fuerza pública cargó con las corras contra los revoltosos, y en la colisión resultaron heridos tres guardias de Seguridad y uno de Policía Urbana.»

PARENTESIS POR NUESTRA CUENTA

Uno de nuestros más conspicuos reactivos, asiduo comprador omni-guero y gran cazador de ganancias en aquellas ramosas uerías americanas, presenció el suceso y no salía hoy de su asombro al leer el relato.

De él lo único que encuentra ajustado a la verdad es la afirmación de que los vendedores «levantaron» sus puestos, aunque un rato después de que los hubiesen derribado los que corrían.

Del resto de la épica hazaña tema una idea un poco contraria a la del periódico oficial; pero ¡probablemente sería el el equivocado!

Lo evidente es que los manifestantes huían y los guardias resultaron heridos como si en lugar de usar las gomas hubiesen tirado con «bomerang».

VUELTA AL TEXTO OFICIAL

«La Hoja» cuenta luego que en la Casa de Socorro «los doctores Sáinz y Villalón hicieron al teniente una cura de urgencia, apreciándole las siguientes lesiones: herida profunda en el pómulo derecho; otra herida en la región parietal del mismo lado, erosión en la rodilla derecha y contusión en la articulación tibio-peroneo-farsiana izquierda, todas ellas de pronóstico reservado.»

«En el mismo establecimiento bélico fueron curados también los guardias de Seguridad. Venancio Navas, de dos heridas en el dedo índice de la mano derecha; Gabriel García, herida en la región tórax izquierda; Juan Ramos, herida en la mano derecha; así como el guardia de Policía Urbana Nicolás López, herido en la nariz. También recibió asistencia facultativa en la misma Casa de Socorro el paisano franciscano López Jiménez, que aquejaba magullamiento del abdomen.»

DETENIDOS

«Durante la colisión resultaron algunos contusos:

«Solo uno acudió, sin embargo, a la Casa de Socorro, requiriendo asistencia. Los más procuraban huir. En la comisaría del distrito de la Latina había dos detenidos: Manuel Lema Robledo y Juan Arévalo de Haro. La Policía buscaba a un sujeto, dependiente de un almacén de aguardientes próximo a la Cabecera del Rastro, que se sabe había silbado estrepitosamente a los guardias, y a otro individuo a quien algunos guardias de Seguridad vieron una pistola en la mano, resuelto a disparar.»

MAS DETENIDOS

En su «Última Hora», añade «La Hoja» que «la policía practicó posteriormente la de Antonio Armentá, Joaquín Sánchez, José Nieva, Manuel Lema, Venancio Fernández, Juan Gómez, Antonio Espín, Francisco Gimeno, José Llueta y Desiderio Sangar. A uno de ellos le fué encontrado un revólver y dos sendas navajas y otro ocultaba una aguja de grandes dimensiones.»

«También se incautó la Policía de cinco o seis banderas rojas.»

LO QUE DICE EL TENIENTE VAZQUEZ

Un reportero de nuestro periódico colega visitó por la tarde al teniente Vázquez y cuenta:

«Pocas palabras, porque el estado del oficial no autoriza al reportero a exacerbar sus sufrimientos. Nos relata que de entre el grupo de diez o doce individuos que le acometió, uno de ellos se obstinaba en disparar contra él repetidas veces, lo que no consiguió porque, o se encasquiló la pistola, o por que el agresor no sabía manejarla.»

«Procedí como lo hice—añade—porque no podía consentir que perturbasen el orden. Si la pedrada que recibí en el tobillo (y que me produce dolores insuportables) no me fuerza a agacharme, dándole ocasión a que me asestaran dos palos, haciéndome rodar, no me ocurre esto.»

EL QUE ARREBATO LA PISTOLA.

«La Policía se dedica a averiguar quién fué el sujeto que arrebató la pistola al teniente señor Vázquez. De este individuo sólo se sabe, a la hora de escribir estas notas, que era, como casi todos los alborotadores, un muchacho y que vestía traje gris.»

EN PROVINCIAS

Respecto a lo ocurrido en provincias, el ministro de la Gobernación dió anoche los siguientes informes:

En Barcelona todo se redujo a un grupo de chicos que pretendió infructuosamente promover alboroto.

tos, y que huyeron apenas se presentó la fuerza pública.

MANIFESTACIONES AGRESIVAS EN BILBAO

En el resto de España no lograron manifestarse, excepto en Bilbao, donde a las once y media de la mañana se formó en el paseo del Arsenal, un grupo formado por un centenar de individuos que se dirigió por la calle de la Estación a la Gran Vía. Fuerzas de Asalto disolvieron fácilmente la manifestación; pero una veintena de individuos se rehicieron y entraron por la Alameda de Mazarredo donde se subversivos y arrojando piedras contra el edificio del Consulado francés, del que rompieron varios cristales.

Un inspector y un agente de vigilancia intervinieron rápidamente para disolver el grupo. Fueron detenidos tres manifestantes de filiación comunista.

En el puente de Cantalojas se formó otra manifestación, compuesta de unos trescientos comunistas, que invadieron la calle de San Francisco. Salieron fuerzas de Caballería del Cuerpo de Seguridad, que despejaron la calle.

TRES GUARDIAS HERIDOS

Los manifestantes desembocaron en el puente de hierro, donde una patrulla compuesta por un sbo y cuatro guardias y un agente de vigilancia, hicieron frente a los alborotadores, quienes dispararon repetidas veces contra la fuerza pública, resultando heridos dos guardias de Seguridad, uno de pronóstico reservado y el otro grave, llamado Antonio López Alcáide.

Los guardias repelieron la agresión. Uno de los manifestantes resultó herido leve y otro de gravedad.

Además fueron detenidos otros alborotadores, entre ellos el autor de los disparos que causaron bajas en la fuerza pública.

También resultó levemente herido un guardia municipal que acudió al lugar del suceso.

Del Extranjero

El buque misterioso dejó deportados y se llevó armamentos

LONDRES, junio 13. (D. U.).

Llevarse una fuerte consignación de armas y municiones para el Gobierno de la República Argentina, ha zarpado de regreso para Buenos Aires, el vapor «Chaco», buque misterioso, que trajo a Europa 112 individuos de diferentes países, devueltos a ellos por aquel Gobierno, que los consideró indeseables en ese territorio suramericano. El capitán del «Chaco», Félix Starszy, argentino, ha hecho curiosas manifestaciones al iniciar el viaje de regreso. «No quise hacerlas antes—dijo—, porque era mejor haber callado; pero se han publicado cosas referentes con el viaje, que creo necesario poner en claro.»

Se contó en primer término, que los deportados habían producido motines y desórdenes a bordo. «Nada de eso ha habido. En todo el viaje, que ha sido bien largo—empezó el 10 de febrero, saliendo de Buenos Aires, y terminó el 30 de mayo, desembarcando en Londres el último deportado—, no dieron esos 112 viajeros ni un solo motivo de queja: demostraron un humor sano y alegre, cantando, leyendo y jugando a las cartas y al domino. Debo decir que no se les trató como presos: viajaban en toda libertad.»

«Fué extraño que no hubiera motines a bordo, no por la mala fama que se achaca a los deportados, sino por las pésimas condiciones en que estaban acomoda-

dos. El «Chaco» es un vapor que solo tiene mil doscientas toneladas. Calcúlese el milagro que hubo que hacer para acomodar a bordo esos 112 deportados, además de la tripulación de 116 hombres que fue preciso llevar, para atender debidamente las necesidades de la navegación y de los pasajeros. Y si a lo mal acondicionados que iban, se añade el escaso andar del buque, que impuso un viaje largo, resulta más extraño que no hubiera ni la menor queja.»

El «Chaco» dejó 49 deportados en Cádiz, 33 en Barcelona, 10 en Cerdeña, y otros en Nápoles y en Memel, desembarcando, como queda dicho, en Londres, el último, un inglés que ya llevaba viviendo doce años en la Argentina. Al regresar ahora el buque a su país, lleva carga general y armamento.

El Parlamento rumano disuelto

BUCAREST, 13.—Se ha publicado un decreto disolviendo el Parlamento. El 17 de julio será elegido el Congreso y el 20 el Senado, reuniéndose el Parlamento el día 30 del mismo mes.

Herriot regresará pronto de Ginebra.

PARIS, 13.—Antes de marchar a Ginebra M. Herriot, manifestó que sus ocupaciones le impedirán detenerse allí, y que regresará en avión antes de que termine la semana.

El Presidente de la República Siria Los sucesos escolares de Valladolid

DAMASCO, junio 13 (D. U.).

El Parlamento sirio ha elegido presidente de la República a Mohamed Ali-Abed, ministro que ha sido de Hacienda, y perteneciente a una familia de las más ilustres de esta ciudad. Su elección ha dado lugar a manifestaciones de entusiasmo en todo Damasco.

Varias sesiones pendientes de aprobación por el Consejo de Instrucción pública.

VALLADOLID, 12.—El día 8 se reunió el Consejo de disciplina de la Universidad para tratar de la imposición de sanciones a los estudiantes con motivo de los alborotos promovidos en dicho centro y en la normal. Se guarda reserva sobre los acuerdos adoptados.

Extraoficialmente se sabe que formaron el Consejo 21 miembros y no asistió el rector ni otros catedráticos, así como tampoco los cuatro representantes de la Federación Universitaria Escolar. De los 21 concurrentes, seis votaron contra la imposición de sanciones.

Las impuestas parece que son las siguientes: Para José Antonio Girón, Andrés Rodríguez Vila y otro apellidado Bárcenas, la pérdida del curso actual e inhabilitación para estudiar en todas las Universidades españolas durante un año y tres en la de Valladolid; para Eugenio Remila, Domingo González y otro apellidado Petschen, pérdida del curso actual y un año de inhabilitación en todas las Universidades; para los señores Fungaiño Sanjurjo y Alonso Pérez, apercibimiento y amonestación.

Las sanciones están pendientes de la aprobación del ministro de Instrucción pública.

En favor de la ley

El presidente del Colegio Central del Secretariado, acompañado del director general de Propiedades, Sr. Bugeda, ha celebrado una conferencia en el Congreso con el señor ministro de la Gobernación, para interesarle que sea anulado el concurso anunciado por la Diputación de Guipúzcoa para nombrar libremente el cargo de secretario, sin atender a lo legislado en esta materia, que obliga a que sea dicho nombramiento entre los funcionarios de la Administración que pertenezcan al Cuerpo, habiendo recibido favorables impresiones del Sr. Casares Quiroga.

HIPOFOSFITOS SALUD

es un Reconstituyente que tiene una potencia vital extraordinaria para combatir con rapidez y eficacia

NEURASTENIA
DECAIMIENTO
RAQUITISMO
ANEMIA



De uso lo mismo en invierno que en verano.

Aprobado por la Academia de Medicina.

No se vende a granel.

PROVINCIAS

La explosión de un petardo en Acción Ciudadana de Cádiz.—Una muchacha herida

CADIZ, 13.—A consecuencia de la explosión de un petardo en el domicilio social de Acción Ciudadana, resultó herida una muchacha de diecisiete años de edad.

El hallazgo de hojas clandestinas

OVIEDO, 13.—Los directores de Acción Popular detenidos por el hallazgo de hojas clandestinas en el domicilio social, han manifestado que cuando se proponían llevarlas para sellarlas al Gobierno civil, fué sorprendida y recogida la tirada por la Policía.

Dos sospechosos frotados al subir al tren en Alcazar. Uno es detenido

ALCAZAR DE SAN JUAN, 13.—Al arrancar el expreso de Andalucía ayer noche, la policía y los carabineros observaron que dos individuos se subían en el convoy cuando éste se había puesto en marcha.

Sacerdotes multados

FERROL, 13.—El gobernador ha impuesto quinientas pesetas de multa a unos sacerdotes que, vestidos, acompañaron a un entierro por las calles en el pueblo de Puenteume.

Les dieron el alto, haciendo disparos, parando el tren.

Fué detenido uno de ellos. Entre los viajeros se originó bastante alarma.

Un discurso del señor Maciá

BARCELONA, 13.—E. señor Maciá realizó ayer una excursión a Terant, donde pronunció un discurso acerca de la implantación del Estatuto. Se mostró optimista respecto a su aprobación, diciendo que ahora se da demasiada importancia a las palabras «nación» o «región». Dijo que cuanto más libertad se conceda a Cataluña ésta tendrá más cariño hacia España.

Rogamos a nuestros suscriptores consignen en su correspondencia el número de nuestro apartado de Correos, que es el 436: Nos evitaremos pérdida y retraso.

Sastriera Militar y Paisado

M. MELLE a cargo de

Proveedor de la Administración del Crédito Militar (antes Cooperativa del Ministerio de la Guerra).

Se admiten géneros.

Facilidades en el pago

Casa especial en uniformes de la Guardia Civil, Carabineros y del Ejército.

HONORIO CALDERON

Caballero de Gracia, 22 1.º

MADRID. Teléfono 13143

Corcho Hijos S. A.

Fábrica de Aparatos Sanitarios

SANEAMIENTOS - CALEFACCIONES - COCHINAS DE TODAS CLASES

Proveedores del Ejército, de la Marina y de los Ferrocarriles Españoles.

Casa en Madrid: RECOLETOS, 3

Propaganda republicana y socialista

En Madrid

El partido liberal democrático celebró ayer en su domicilio, un acto de propaganda, en el que fueron oradores doña Dolores Merás, D. Isidro La Villa, doña Carmen de Prados, D. Ricardo Posada, doña Luisa Monco, D. Enrique Sanz y los señores Cabrera, Rivera y Peñalva, de los que el último que presidió hizo el resumen del acto.

En provincias

En Avila se celebró un mitin republicano radical, en el que hablaron D. Fernando Merino, don José Onrubia y D. Francisco de Agustín que presidió.

En Tortosa, el diputado radical socialista, Sr. Ballester, dió una conferencia sobre la mujer y la política.

En Almadén, con intervención de los Sres. Laorden, Carmona, Ayensa y el diputado Alberca Montoya, tuvo lugar un mitin de afirmación republicana.

Por último, en Salamanca, se celebró un acto público de la Agrupación socialista local, en el que hablaron los Sres. Cepeda, Casanueva y Llopis, que fueron presentados por Rafael de Castro, presidente de la Organización local.

Melquiades Alvarez habla en Pontevedra y en Vigo

PONTEVEDRA, 12.—Ayer se celebró el almuerzo con que ha sido agasajado por sus amigos políticos y particulares don Melquiades Alvarez.

Asistieron 400 comensales. Don Melquiades Alvarez habla esta noche en el teatro Circo de esta capital, y pasado mañana irá a Vigo, donde pronunciará otro discurso.

Tres acusados absueltos

PAMPLONA, 13.—Se ha visto en la Audiencia una causa por supuesto delito de tentativa de rebelión por hechos ocurridos en mayo del pasado año, contra Manuel Martínez Estrada, entonces tradicionalista y hoy radical socialista; Jaime del Burgo e Ignacio Olaneta, tradicionalistas. Se dictó veredicto de inculpabilidad.

Aprendiendo lo que no se sabe

El diputado Pérez Madrigal ha decidido aprender lo que no sabe. El sábado se examinó de ingreso en el Instituto de segunda enseñanza de Murcia. La prueba consistió en los ejercicios de escritura al dictado y lectura, siendo aprobado. El diputado se presentó a examen ostentando en las solapas dos insignias masónicas y en la corbata un alfiler con la cabeza de un jabalí.

Dos actos de las dependencias mercantiles

En el salón teatro de la Casa del Pueblo

Ayer mañana, en este local, se celebró una reunión de la dependencia mercantil afiliada en la Casa del Pueblo, para tratar de las bases de trabajo en vigor.

En el «Fyrtten Club»

Por su parte, la Asociación general de Dependientes de Comercio y Empleados de Oficina celebró a la misma hora un mitin-asamblea en el local dicho para protestar contra la actuación del Sindicato de la Casa del Pueblo.

Presidió el Sr. Baena, e hicieron uso de la palabra numerosos concurrentes.

Todos ellos tuvieron acervas censuras para el Sindicato de la Casa del Pueblo y de manera principal contra sus elementos directivos.

Se habló de los acuerdos de las asambleas gremiales de tejidos del 18 de enero y de zapatería de 22 del mismo mes, en las que se discutió y aprobó la denuncia del pacto de horario más la presentación de la propuesta de ocho ho-

ras de jornada, y se dió cuenta de la actuación de la ponencia, que llegó a cristalizar en el pacto de 26 de abril presentado al pleno en 5 de mayo y que fue aprobado por unanimidad.

Tras numerosas intervenciones se acordó persistir en la actitud que viene sosteniendo la Asociación.

Los conflictos sociales

Sigue el aspecto mejor de los problemas sociales. La nota dada esta mañana por el ministro de la Gobernación es que había tranquilidad absoluta en España. Las noticias particulares no dicen esta vez cosa importante en contrario.

Solamente, en la madrugada del domingo, estalló una bomba en el local de Accion Ciudadana; era de gran potencia, a juzgar por los destrozos de importancia que produjo; pero no causó víctimas.

En Antequera, los obreros agrícolas anunciaron que irían a la huelga, esperando que se les unieran todos los demás de esa población andaluza. En Valencia se da por terminada la huelga de electricistas. Y en la provincia de Pontevedra, se intentó quemar el sábado la iglesia parroquial de Reboreda; los malhechores prendieron fuego a la puerta, que se quemó totalmente; pero los vecinos, que acudieron con rapidez, sofocaron el fuego.

Incongruencias ministeriales

El ministro de Instrucción pública está preocupadísimo por el exceso de titulados facultativos y ha convocado una conferencia para remediarle.

Al mismo tiempo, por una orden que inserta la «Gaceta» de ayer, se autoriza a las Universidades para que en la próxima convocatoria de agosto puedan admitir matrícula con carácter «libre» a los alumnos oficiales que lo soliciten y de las asignaturas que formen parte del curso inmediato siguiente al que sigan.

Es decir, que dispone como si se corriese prisa aumentar el número de licenciados.

Digamos como el sainetero: «¿Qué quedará?»

El ahorro español en 1931

Según la Memoria del Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Madrid, el ahorro total de España en el año 1931, distribuido entre la Caja Postal, 168 Cajas de Ahorro y 36 Bancos ascendía a 3.571.57 millones de pesetas a favor de 3.861.346 titulares. En cabeza de la lista del ahorro figuran la Caja de Pensiones de Barcelona, con 398 millones, el Banco Español de Crédito con 335, la Caja Postal con 277, la Caja de Ahorros de Barcelona con 227, el Banco de Vizcaya con 205, la Caja de Ahorros de Bilbao con 188, la de Guipúzcoa con 126, la de Valencia con 111, la Caja de Ahorros Vizcaína con 93, la de Madrid con 87, el Banco Herrero con 84 y el Banco Mercantil de Santander con 87.

Con relación al año 1930 el ahorro español aumentó 154 millones de pesetas, mientras que de 1929 a 1930 había aumentado en 598 millones.

Concretándonos a los datos locales de Madrid, el Monte de Piedad dice que su cartera de valores, que son todos de primera calidad, ha descendido en valorización durante el año 1931. Según esa cuenta detallada, los fondos públicos, Cédulas del Banco Hipotecario, obligaciones del Ayuntamiento de Madrid y acciones del Banco de España, que en 31 de diciembre de 1931 valían 70.947.443 pesetas, sufrieron con relación a igual fecha del año anterior una depreciación de 3.231.795 pesetas. Y aun hace constar la Memoria que en el curso del año la depreciación excedió en algunos momentos de 6,78 millones de pesetas.

En cuanto a las operaciones realizadas por el Monte de Piedad que también son muy significativas, en el año 1931 se registraron empeños nuevos por valor de 18,76 millones de pesetas con ligera baja respecto del año anterior; se renovaron por valor de 13,18 millones con aumento de pesetas 701.717; y se desempeñaron alhajas y ropas por valor de 16,7 millones, con baja de 776.859 pesetas. Al finalizar el año quedaban 256.353 partidas de alhajas y ropas garantizando préstamos por valor de 22.135.861 pesetas.

El año 1931 ha sido excepcional en la materia por el pánico financiero que en todos los órdenes de la actividad nacional despertó la quema de los conventos efectuada el 11 de mayo de dicho año. Al examinar los balances trimestrales de los Bancos que publica la Comisión de la Banca inscrita, aparece la cifra crecidísima de cerca de 800 millones en que cedieron los capitales depositados en cuentas corrientes. De aquel quebranto sólo se ha repuesto una parte mínima,

según puede apreciarse por el balance trimestral del año corriente, del que resultan aumentos evaluados en 268 millones.

La Memoria del Monte de Piedad de Madrid hace saber que la Caja de Ahorros del establecimiento acusa análoga flexión por superar de manera extraordinaria los reintegros a los ingresos, si bien a fines del año consiguió nivelarse otra vez la situación. Registró el total durante el año imposiciones por valor de 20,66 millones de pesetas y reintegros por valor de 22,08, quedando a final del año un saldo de 87,07 millones de pesetas depositadas.

¿Por unos versos a Victoria Kent?

Detención de la directiva del Centro de Acción Popular de Oviedo

OVIEDO, 12.—El gobernador civil ha ordenado la detención de la directiva del Centro de Acción Popular. Hasta el momento sólo han podido ser detenidos el abogado don Ramón González, el ingeniero y ex comandante de Artillería don José María Monta y el señor De Bias; los demás directivos no han sido habidos aún, hallándose algunos de ellos ausentes.

Los cuatro mencionados señores—personas muy conocidas y respetadas en la ciudad—se hallan en la Comisaría.

Se nos asegura que el motivo de la medida tomada contra la directiva de Acción Popular nace de la aparición de unos versos dedicados a doña Victoria Kent, y que son considerados como injuriosos.

De Toros

La novena de abono

No obstante lo desapacible de la tarde, la novena de abono llenó el completo la plaza de Madrid. Se lidiaron seis toros de don Antonio Pérez, que cumplieron sin excederse.

Marcial Lalanda estuvo superiorísimo en un toro, en su primero, haciendo una faena de muleta magistral que remató con una buena estocada. Se le concedieron las dos orejas y el entusiasmo fué tan unánime como justo. En el otro toro muleteó con más ciencia que adorno y lo mató de dos pinchazos y una entera.

Félix Rodríguez estuvo valiente en sus dos toros. Fué aplaudido.

Domingo Ortega no tuvo suerte y las faenas que realizó no agradaron a la concurrencia. Mató al primer toro de tres medias estocadas y al último de una entera. Torreado se dormió, especialmente en los quites.

Más triunfos de derechas

También en el Colegio de Abogados de Albacete

ALBACETE, 13.—Se han verificado elecciones para la renovación de los cargos vacantes en la Junta del Colegio de Abogados. Resultaron elegidos los siguientes señores: diputado primero, D. Juan Poveda Garde; diputado tercero, D. Alfonso López de Haro, ambos de Acción Popular; diputado cuarto, D. José Sebastián, albista. La candidatura izquierdista fué completamente derrotada.

Las reclamaciones de los ferroviarios

El ministro de Obras públicas manifestó ayer que se propone llevar a uno de los próximos Consejos las reclamaciones que han presentado el personal ferroviario. Estos días ha celebrado algunas conferencias con el secretario del Sindicato Nacional Ferroviario, don Trifón Gómez, examinando ambas las soluciones posibles, que han de ser ajenas a todo desembolso por parte de la Hacienda pública.

También manifestó el señor Prieto que es propósito llevar en breve a examen del Gobierno un decreto convocando a una Asamblea encargada de estudiar las diversas cuestiones planteadas por el transporte mecánico por carretera y su enlace con las comunicaciones ferroviarias.

En esta Asamblea estarán representadas las Empresas concesionarias de servicios públicos por carretera y las Compañías de ferrocarriles, así como los ministerios de Hacienda y Obras públicas.

De la salud pública

Según «El Siglo Médico», durante la semana actual han ido disminuyendo los procesos de infección intestinal; los que venían evolucionando, mejoraron, y los que han aparecido han sido en su mayoría de carácter fugaz. No puede decirse lo mismo de los procesos faringíticos y amigdalíticos, en los que se han llegado

a registrar abcesos retro y laterofaringeos.

Variación parecida se puede señalar en los niños; los procesos amigdalinos persisten; la tos ferina y el sarampión se hallan estacionarios; ha habido algunos casos de varicela.

El régimen de delaciones

A una chiquilla denunciada por un cobrador de tranvía por llevar insignia bicolor, se la imponen 250 pesetas de multa

«La Nación» refiere el siguiente hecho:

El día 6 del mes actual fué entregada a los guardias, por el cobrador de tranvías número 1.468, y conducida a la Comisaría, una muchachita, llamada Mercedes de las Cuevas, con domicilio en Torrijos, 61, por llevar una insignia con los colores de la antigua bandera nacional.

Al día siguiente, sin embargo, se recibió en el domicilio de la chiquilla una citación, no a nombre del padre, como cabeza de familia, sino al de la madre.

Se presentó aquél en representación de su esposa, y se le notificó que le había sido impuesta una multa de 250 pesetas. Este señor, que es un empleado, tiene diez hijos.

Proponemos, para una recompensa al celoso cobrador número 1.468.

Noticias políticas

Una nota del ministro de Marina

El ministro de Marina ha facilitado hoy una nota explicando la resolución del Gobierno adoptada en la cuestión de la Transatlántica, alegando que la anulación del contrato se hiciera en beneficio de otra compañía.

La nota, que no insertamos por su mucha extensión, se justifica por la gran cantidad de telegramas que se reciben, protestando de la apresión de líneas.

La feria de Oslo.

Noticias recibidas en el ministerio de Estado, dan cuenta que del 11 de septiembre próximo se celebrará en Oslo la gran feria nacional de Noruega, cuya feria no se celebraba desde hace cinco años.

La citada feria tendrá mucha importancia por la gran cantidad de productos noruegos que figurarán en la misma.

AGENCIA ESPAÑOLA DE LIBRERIA

Obras de todas clases, a plazos y al contado
Pl y Margall, 18. - Apartado 540. - MADRID

ALGUNAS OBRAS DEL FONDO DE LA CASA

Colección Gran Capitán	
I.—Pérez Feito.—Tratado completo de química	8,50
II.—Sanjuán.—Lo que conviene saber de la Aviación	5,00
III.—Purón Lo que la Infantería debe conocer de la Artillería	7,00
IV.—Castro.—Evocaciones de la Gran Guerra	6,00
V.—Sanjuán.—Elementos para el tiro de Infantería	7,00
VI.—Garrido.—La información en la guerra	6,00
VII.—Sanjuán.—Un curso de capitán para en Francia	7,00
Manuel Carmendia	
I.—Ros.—Tiro indirecto de ametralladoras	8,50
II.—Villar.—Normas y preceptos reglamentarios para el empleo táctico de las Armas en el combate	5,00
III.—Garmedia y Leiglesia.—Lectura de pla y su empleo	5,00
IV.—Panero.—Organización militar en España	5,00
V.—Panero.—Los ejercicios de cuadros sobre el plano	2,50
Biblioteca AEL Militar	
Vicente y Martínez.—Prácticas de Contabilidad interior de los Cuarteles	9,00
Villegas y Troncoso.—Síntesis política militar de la guerra mundial	12,00
Villanueva.—Bases para el estudio de la geografía militar	6,00
Antrán.—El problema ferroviario en España.	2,50
López Muñoz.—Estudios tácticos (defensiva) Nuestra doctrina reglamentaria con casos concretos	7,50
Iruetágoiena y Sarzano.—El combate de la Infantería y la Caballería	6,00
Mateo.—Realidades tácticas	6,00
Parellada.—Pólvoras y explosivos modernos.	5,00
Puertas.—Manual de tiro de la Artillería	12,00
Ahumada.—La guerra de noche	3,00
Ortín.—Tratado de educación moral del soldado	1,00
Martínez Campos.—Fuerzas militares del Japon	8,00
Martínez Campos.—Con las tropas italianas en el Ferzan	7,00
Noreña.—Precios compuestos de construcción.	7,00
Ochoa.—El capitán general, marqués de Rodil	5,00
Ollero.—Cálculo de probabilidades	8,00
García Figueras.—Del Marruecos feudal	5,00
Reyes.—Diccionario francés-español y español-francés	10,00
Guerrero, Quintana y Troncoso.—Alhucemas	12,00
Castaños.—Radiotelegrafía y radiotelefonía modernas	1,70
Sánchez Capuchino.—Preparámonos para la guerra química	7,00
Safont.—Aceros especiales para automóviles y aviación	7,00
González.—Territorios del Sur de Marruecos y Sahara occidental	2,50

RECLAMAMOS.—MAPAS Y PLANOS.—INFORMACION BIBLIOGRAFICA MILITAR
Se abren a los Sres. Jefes y Oficiales cuantas corrientes de librería Envío a provincias franco de gastos.
Los pagos por cargos de este Diario, y los pedidos a D. Manuel Rodríguez Lozano, empleado en esta Administración.

CARTELERA TEATRAL

- ESPAÑOL.—(Margarita Xirgu.) 6,30 y 10,30, La noche del sábado.
- VICTORIA.—(Aurora Redondo-Valeriano León.) 10,45, ¡Tío de mi vida! (reestreno).
- LARA.—A las 6,45, Hombre de paja. A las 10,30, El talón de Aquiles.
- FUENCARAL.—(Gran compañía lírica.) 6,45 y 10,45, Luisa Fernanda.
- ESLAVA.—(Espectáculos Sagrañés.) 6,30 y 10,30, Las del Berri.
- ZARZUELA.—(Compañía de Apolo.) 6,45, Doña Francisquita. 10,45, El pobre Valbuena y Los claveles.
- MARIA ISABEL.—(Compañía de Carmen Moragas.) 6,30, La mercería de la Dalia Roja. 10,30, Mamá ilustre.
- MARAVILLAS.—6,30, Los niños de Bienvenida. 10,30, ¿Cómo están las mujeres?
- MUNOZ SECA.—(Margarita Robles.) 6,45 y 10,45, Cómo se besa a un santo y Entre la cruz y el diablo.
- IDEAL.—(Compañía maestro Guerrero.) 6,30, La rosa del azarfrán. 10,30, La fama del tartanero.
- CIRCO DE PRICE.—10,30, Gran función de circo. Exitto de toda la compañía. Torneo de greco-romana.
- FRONTON JAI-ALAI.—A las 1 tarde, 10,45 noche, Grandiosos programas. Tarde (extraordinario), Primero (a cesta-punta), Asligarraga y Trecet contra Rentería y Múgica, Segundo (a remonte), Ucin y Errezábal contra Ostolaza y Echániz (J.). Noche (especial), Primero (a remonte), Irigoyen y Salaverria I contra Abrego y Vega. Se dará un segundo a remonte.

CUENTO

CHRISTEL

Por SAINT-BEUVE

Durante el invierno de 1819, hacia fines de febrero, llegó a un pueblecito del Perche, para establecerse en él, una madre con su hija. Iban a desempeñar la administración de Correos, que, por graves quejas dirigidas contra su predecesor, había quedado vacante. Llegaron por la noche, y al día siguiente se instalaron en la casita que, en una calle contigua a la plaza, ocupaba la administración desde hacía muchos años. En ella no tenían que pagar alquiler; la habitación del piso bajo que daba a la calle era la que constantemente ocupaban.

Después de los cambios y arreglos que hicieron, el reparto de la administración fué el siguiente: la sala, con dos ventanas, no tenía entrada por la calle; la puerta exterior comunicaba con un vie-

jo pasillo, cuyo tabique había sido derribado a medias, colocándose en él una verja de madera, a través de la cual entregaban la correspondencia. Siguiendo la verja, hacia el fondo del pasillo, una puerta, también enrejada y siempre abierta, daba entrada a la administración.

Las dos personas que venían a desempeñar aquel humilde y penoso cargo, a pasar días interminables y monótonos detrás de aquellas ventanas, contemplando aquella reja de madera, no estaban acostumbradas a tan triste situación por su vida anterior. La baronesa de M., viuda de un jefe de escuadrón, muerto en 1815 de pena y despecho, después de los desastres de los Cien Días, era alemana. Conoció en Lintz a M. M., teniente entonces bajo las

órdenes de Moreau. Se amaron y huyó con él, siguiendo a su marido por todas partes, y riendo para siempre con su linajuda familia. Su hija nació en Suiza, en el frío Appenzel, y más tarde ambró su infancia el sur de España. Esta joven, que acababa de cumplir diez y ocho años, era la única preocupación de su madre. Durante dos años, después de la muerte de M. M., la digna y noble viuda vivió con el producto de algunas economías y la venta de varias alhajas, restos de una posición desahogada. Todo era para ella preferible a la idea de reanudar relaciones con su familia en Alemania, tan orgullosa de sus blasones, que, aun después de la boda de María Luisa, había sido con ella inflexible. La amenzadora miseria, y, sobre todo, el porvenir de su hija, iban quizá a obligarla a escribir, cuando la subida al ministerio del general Dessolle, fué para ella un rayo de esperanza. Su marido había servido a las órdenes del general, y éste, en espera de algo mejor, hizo que la diesen aquella administración de co-

rreros, que motivó su llegada al pue-

ble. Hacia cerca de dos meses que la madre y la hija desempeñaban el empleo, que era para ellas el único recurso del presente, y quizá la última esperanza del porvenir, pues ya se hablaba de la salida de M. Dessolle. No salían nunca ni habían entablado amistades y fulminante rayo. En cambio, en el pueblo. Las servía una antigua criada que habían llevado con ellas. La madre, enferma, siempre triste, no se movía de una butaca colocada cerca de la ventana. En cuanto se abría la puerta y aparecía alguien ante la reja, se ponía la muchacha en pie, diligente, atenta y agradable para todos, como si nunca hubiese hecho otra cosa, recibiendo con su blanca mano las sucias monedas que los aldeanos le daban para el franqueo de las cartas que dirigían a los paisanos y paisanas que habían ido a París en busca de trabajo. Los días de mercado particularmente, atendía a todos ellos y les ayudaba a escribir los sobres, y algunas veces

ella misma les escribía las cartas. Pronto fué conocida y respetada por las gentes de los alrededores, y eso que en general eran ingratos y de naturaleza agreste y dura.

Un día que su madre dormitaba en su sillón, como acostumbraba a hacerlo después de comer, la joven Christel, pensativa, dejando llegar hasta ella el primer rayo de la primavera que jugueteaba por la habitación, arreglaba con mano distraída las cartas recibidas; la mayor parte para distribuir y algunas para los castillos de los alrededores, que venían a la lista de correos. Entre ellas llamaron su atención tres, dirigidas al conde Hervé de T., todas tres escritas por la misma mano, por una mano que parecía elegante y de mujer, y en las que creía adivinar algún misterio. Entre los demás papeles ordinarios, la blancura de aquellos destacaba, y demostraban estar cerrados por delicados dedos. El perfume que exhalaban denotaba el ambiente embalsamado en que habían sido escritos. Estos indicios entristecieron a Christel, haciéndola recordar la vida elegante que había perdido y para la que había

nacido. Hija ejemplar, generosa, capáz de todos los sacrificios, tenía un fondo de asunción natural, y la sangre de los nobles abuelos de su madre se mezclaba, sin perder nada en ello, a la sencillez de un carácter ingenio y una educación esmerada. Su conformidad con la suerte ocultaba su altivez, así como la bondad hacía resaltar sus gracias, y su aulzura atenuaba la vehemencia de su imaginación.

Christel padecía, y aquel día padeció más que nunca. Se ocultaba cuidadosa de su madre, por temor de delatarse, y procuraba no confesárselo a sí misma nada más que en aquella hora de sueño que la dejaba entregada a su tristeza.

Christel no había amado todavía, ocupándose únicamente de su madre. Sólo se había separado de ella un año, que estuvo en Ecouen, el último feliz que pasó. Las desgracias de su patria francesa ocupaban preferente lugar en su alma juvenil, llenando el vacío que dejaban los demás sentimientos. Sin embargo, los lozanos recuerdos de la niñez, que evocaba en aquella hora, los hermosos lugares que ha-

(Continuará)

CASAS RECOMENDADAS

Proveedoras de las Cooperativas del Ministerio de la Guerra y Funcionarios públicos

La Constancia

Tejidos del Reino y Extranjero. Confecciones, ropa blanca, géneros de punto. Camisería.

MALAGA

Marqués de la Parola, 47, 1.º

CAFE. MARISCOS. ALMUERZOS. CENA

"EXCELSIOR"

CERVECERIA-RESTAURANT

Excelente cocina española y alemana

Príncipe, núm. 27. Teléf. 12730

MADRID

Cubiertos y a la carta

Casa FAJARDO

RELOJERIA

Mayor, 4, 1.º - Madrid

Cima Longines y Dessy

Ventas a plazos y contado

Proveedores de la Guardia Civil

Pistolas reglamentarias para el Ejército y la Armada y otras armas de fuego y cartuchos.

ANTONIO URAIN

Plaza del Angel, 3 - Sucursal: Cava Baja, 1

MADRID

En los pedidos colectivos se hacen rebajas sobre precios corrientes.

LA CONFIANZA

Fábrica y almacén de calzado, leguis, gorras de Carabineros, sombreros de Guardia civil y correajes de todas clases.

Ventas a plazos al personal del Ejército, Guardia civil y Carabineros, sin aumento de precios.

HIJOS DE MIGUEL PRADOS

Luis de Volzquez, núm. 2 MALAGA

Diez meses de crédito a los señores militares retirados y en activo

PAÑERIAS DEL NORTE

Gran almacén de paños y novedades

Barquillo, 4 y 6

Antigua casa acreditada en buenos géneros y últimas novedades para señora y caballero. Gustos distinguidos. Precios de competencia. Sección de alta Sastrería.

Barquillo, 4 y 6

BANCO PASTOR

Casa fundada en 1776

Capital suscrito	17.000.000
desembolsado	11.000.000
Fondo de reserva	6.000.000

Casa central: LA CORUÑA

SUCURSALES:

Vigo, Lago, Oranese, Vivero, El Ferrol, Sarria, Monforte, La Estrada, Tuy, Mellid, Mugia, Carballo, Mondoedo, Puente deume, Villalba, Ribadeo, Carballino, Santa Maria de Ortigueira, Padrón, Puebla del Caramiñal, Ribadavia, Noya, Barco de Valdeorras, Verín, Rúa-Petín, Puenteareas, Chantada, Cedeira, Ordenes y Frensagrada.

CUBNTAS CORRIENTES CON LIBRETAS

A la vista	2 1/2 por 100 anual	A seis meses	3 1/2 por 100 anual
A tres meses	3 por 100	A un año	4 por 100

Caja de Ahorros

abonando intereses al 3 y medio por 100 anual

Cuentas corrientes en moneda extranjera

intereses a convenir

Venta de giros sobre todo el mundo especialmente América

FERRERA

GRABADOR EN METALES

CASA FUNDADA EN 1870

Fábrica de sellos de caucho (UNICA EN LA CALLE DE CARRETAS)

TENAZAS Y PLOMOS PARA PRECINTAR - PLACAS ROTULADAS DE LATON Y PORCELANA

Carretas, 41 (frente a Romez). - Tel. 17601 MADRID

LA FOTO-ELECTRICA

JUAN RUIZ ARIAS

10, Fuencarral, 10. MADRID

Ampliaciones, reproducciones, pinturas y toda clase de retratos. Kilométricos y carnets en el acto. Se retrata de día y de noche. Se admiten trabajos para provincias. A los señores suscriptores de MARTE se les hace el 20 por 100 de rebaja en los encargos.

"Sindicato de Publicidad"

Barbieri, número 8

MADRID

Vestuarlos para el Ejército y la Armada

ANDRES ROMANILLOS

Proveedor de la Cooperativa del Ministerio de Ejército

Plaza de España, número 6. - MADRID. - Teléfono 12.605

Depósito en Barcelona

Reservado para

el BANCO HIPOTECARIO

RESERVADO

CASA VICKERS



FÁBRICA DE RELOJES DE

CARLOS COPPEL



CERTIFICADO DE GARANTIA CON CADA RELOJ

FUENCARRAL 27

MADRID

